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Технологическая карта урока
1. ФИО:   Павлова Светлана Игоревна
2.  Место работы:  МОУ Константиновская СШ  Тутаевский МР ЯО
3.  Должность:  учитель начальных классов
4.  Предмет: окружающий мир
5.  Класс:  3
6.  Тема и номер урока в теме:    «Особенности Африки. Экваториальный лес»; урок №2 в теме «Человек в далёком прошлом»
7.  Базовый учебник:  Окружающий мир.   Дмитриева Н.Я., Казаков А.Н.   Самара: Издательство «Учебная литература»: Издательский дом «Фёдоров», 2012.

8.  Цель урока:  формирование представлений у учащихся  о природной зоне Африки – экваториальном лесе.
9.   Задачи урока: 

- обучающие: создать оптимальные педагогические условия для формирования представлений учащихся об особенностях экваториального леса; учить младших школьников сравнивать, обобщать, находить общие и отличительные признаки природных объектов;

- развивающие: формировать умение принимать и сохранять учебную цель и задачи; учить осуществлять поиск нужной информации в учебнике, понимать модели, схемы; учить контролировать и оценивать свои действия; продолжить работу по развитию речи, памяти, внимания; развивать рефлексию (самоконтроль, взаимопроверка).

- воспитательные: формировать интерес к учебному материалу, потребность в новых знаниях;  положительное отношение к учебной и познавательной деятельности; воспитывать коммуникативную культуру; воспитывать бережное отношение к природе.

10. Планируемые образовательные результаты:

предметные:  смогут применить знания для характеристики природной зоны экваториального леса, овладеют умением использовать знания для решения учебной задачи;

метапредметные:
регулятивные - спланируют, проконтролируют и оценят учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определят наиболее эффективные способы достижения результата,  скорректируют деятельность; адекватно воспримут оценку; 
познавательные - используют различные способы деятельности при  обработке информации, выполнят логические действия, построят речевые высказывания, будут учиться анализировать;
коммуникативные: слушают собеседника, признают возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою, излагают свое мнение и аргументируют собственную точку зрения, проявляют готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;

личностные: формируют способности к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности, проявляют навыки сотрудничества, избегают конфликтов и находят выход из спорных ситуаций.

11. Ключевые понятия урока: «природная зона», «географическое положение», «климат», «растительный мир», «животный мир».
 12. Формы и виды деятельности: самостоятельная работа,  фронтальная работа,  работа в парах, работа в группах, анализ сложившейся ситуации, беседа, учебный диалог.

13. Оборудование: интерактивная доска, презентация, учебник   Окружающий мир.   Дмитриева Н.Я., Казаков А.Н.   Самара: Издательство «Учебная литература»: Издательский дом «Фёдоров», 2012;  листы с заданиями для работы в группах;  листы с заданиями для работы в парах; листы с заданиями для самостоятельной работы (контурная карта Африки) и оценки своей работы; сигнальные  стаканчики;  листы с фамилиями  и именами детей для приёма «случайный выбор», костюм Айболита, картинка кокосовой пальмы и раскраски «кокос» для рефлексии. 
	Этап урока
	Содержание учебного материала
	Использование интерактивных средств
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Оценивание

	Организационный. Мотивация и стимулирование деятельности обучающихся.

Самоопределение к деятельности.
	Стук в дверь. Входит Айболит.

– Здравствуйте, ребята! Узнали меня? Я получил телеграмму. Вот послушайте!

Приезжайте, Доктор,  в Африку скорей!

И спасите, Доктор, наших малышей!

Мы живём в экваториальном лесу.

- Где эта Африка? Что такое экваториальный лес? Кто такие эти малыши? Где живут и что едят? Кого я буду лечить? Помогите мне, ребята, найти ответы на эти вопросы. А то я не смогу выполнить свой долг и спасти животных.

- Ребята, поможем Айболиту?

- Проходи, садись, Айболит. Вместе будем разбираться.


	
	Приветствует обучающихся, проверяет их подготовленность к уроку, проверяет внешнее состояние классного помещения, организует внимание и внутреннюю готовность обучающихся.
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку. Слушают Айболита, эмоционально откликаются на ситуацию.
	Проверяют свою готовность к уроку, при необходимости корректируют готовность.

Оценивают внутреннюю готовность.

	Формулировка темы и цели урока.

Самоопределение к деятельности.


	Итак, ребята,  на какие вопросы мы должны дать ответы Айболиту?

- Где находится Африка?

- Как скажем по-другому? (Географическое положение).

- Что такое экваториальный лес? (Особенности природной зоны)

- Кто такие малыши?

 (Животный мир).

- Что они едят?

(Растительный мир)


	
	Организует диалог с обучающимися, в ходе которого выявляется цель урока.
	Определяют цели своей деятельности. Участвуют в диалоге.
	

	Проверка домашнего задания.

Актуализация опорных знаний 
	- На какой вопрос Айболита мы уже знаем ответ?
- Где находится Африка.

- Придумайте вопросы для будущего теста по теме «Географическое положение Африки» и задайте их друг другу.


	
	Применяет приём «случайный выбор».
Листы с фамилиями  и именами детей достаёт из саквояжа Доктора Айболита.
	Принимают учебную задачу.

Задают друг другу вопросы по содержанию статьи учебника стр. 29-31 и дают ответы на них.
Реагируют ни правильность ответов знаками «плюс» и «минус».
	Приём формирующего оценивания «Вопросы для тестов»  дал возможность детям подготовиться к успешному  выполнению будущего теста по этой теме. Приём формирующего оценивания «случайный выбор»  позволил вовлечь каждого в процесс обучения. 

	Актуализация опорных знаний. Работа с контурной картой Африки.


	1.- Перед вами контурная карта Африки.
 - Прочитайте задания.

2.- Оцените трудность выполнения этого задания. Закрасьте верхний кружок нужным цветом.

 3.- Какие будут вопросы?

4. - Приступайте к выполнению задания.

5.-Проверьте правильность выполнения, сверьте с образцом.

6.Выработка критериев правильности выполнения задания.

- Сколько было заданий? (8)
-Кому можно поставить крестик на верху? (0 ошибок)
- Кому можно поставить крестик чуть ниже? (1-2 ошибки)

-Кому можно поставить крестик посередине? (3-4 ошибки)

6.- Оцените правильность выполнения. Поставьте крестик в нужном месте.
7.- Оцените аккуратность выполнения задания по критериям на слайде.

8.- А теперь объедините два результата и поставьте себе отметку.
9.- Снова оцените трудность выполненного задания. Совпали ли ваши оценки до и после выполнения?

- Айболит, теперь ты знаешь, где находится Африка? Оцени работу детей. Хорошо ли они тебе объяснили это.
	С 4

С 5
С 6
С 7

	Даёт задание на отдельном листке
(см. Приложение 1).
Организует диалог.

После урока проверяет правильность и «соглашается» или «не соглашается» с оценкой и отметкой ребёнка.
	Принимают учебную задачу.

Оценивают трудность задания до и после его выполнения. Закрашивают кружок нужным цветом, используя при этом «светофорик».
Сверяют свою работу с образцом.

Дети с помощью учителя вырабатывают критерии оценки правильности выполнения задания. Получают 5 уровней.
На шкале ставят крестик в нужном месте. Объединяя два критерия, пользуясь информацией СЛАЙДА 7, выставляют себе отметку.
	Приёмы формирующего оценивания «прогностическая оценка»,

«сопоставление результата с образцом»,

«волшебные линеечки», «светофорик» позволили актуализировать знания, умения контролировать и оценивать свою деятельность, прогнозировать трудности, устанавливать и устранять причины возникающих трудностей. 



	Физкультминутка
	- Перед дальней дорогой надо отдохнуть.
(Звучит песня из к/ф «Про Красную шапочку»).
	С 8
	Даёт задание
	Принимают задачу.


	

	Актуализация опорных знаний.
	– Но, прежде чем отправиться в экваториальный лес, надо вспомнить цепочку связей в природе на нашей планете. Поработайте в парах и заполните пропуски в схеме.

 (См. Приложение 2)

 - Сверьте с образцом.

 - О чём нам говорит эта схема? 


	С 9

С 10
	Даёт задание.

Организует диалог с обучающимися.

Организует обсуждение и коррекцию получившихся ответов.
	Развивают умение слушать и слышать.

Принимают учебную задачу.

Самостоятельно 

сверяют образцом.

Осуществляют самооценивание.
	Приём формирующего оценивания «перевод информации «схема – текст» позволили актуализировать знания по данной теме и подготовить к изучению нового.


	Работа по теме.


	1.- А теперь отправимся в экваториальный лес.

Звучит запись.

- Закройте глаза. Послушайте звуки экваториального леса.

- Какие ассоциации возникают у вас?

- Посмотрите видео.

- Вот таков экваториальный лес.

2.- Поработаем в группах и расскажем друг другу об особенностях этого леса.
(У каждой группы своё задание)

(См. Приложение 3)

Группа 1

1. Поработайте с картой климатических поясов на странице 153 и картой природных зон Африки на странице 33. Определите, в каком климатическом поясе расположена зона экваториальных лесов. Подумайте, что характерно для этой климатической зоны.

2. Прочитайте 2 абзац на странице 32. Какие почвы преобладают в экваториальном лесу?

Зона экваториальных лесов находится в экваториальном поясе. Располагается вдоль экватора.  Здесь вечное лето. Один сезон года. Обилие тепла и влаги.

2. Прочитайте 2 абзац на странице 32. Какие почвы преобладают в экваториальном лесу?

Бедные заболоченные почвы.

Группа 2

Прочитайте описание экваториального леса писателя И.А. Ефремова в повести «На краю Ойкумены» (учебник с. 32). Подумайте, какая растительность преобладает в зоне экваториальных лесов?

Огромные деревья, ползучие растения, огромные  папоротники, мхи, грибы с тяжёлым запахом.
Группа 3

Прочитайте текст на с. 32 второй абзац  и на с. 34 второй абзац. Ответьте на вопрос: Каковы особенности растений экваториального леса?

Растения плодоносят круглый год. Одновременно – бутоны, цветы, плоды. Деревья не имеют ветвей. А цветки и плоды образуются прямо на стволах. Листопад постоянный. Корни на поверхности. Органические вещества сразу усваиваются.

Группа 4

Прочитайте текст на с. 34 второй абзац. Ответьте на вопрос: 

Каковы особенности травянистых растений  экваториального леса?

Очень высокие. Толщина ствола -30 метров, высота – 10 метров. Древовидные папоротники, бамбук, банан.

Группа 5

Прочитай текст учебника с.35 и 36. Выполните задание: Приведите примеры животных, обитающих в экваториальном лесу.

Птицы, ящерицы, змеи, термиты, муравьи, обезьяны, шимпанзе, гориллы, бегемоты, крокодилы, хамелеон (ящерица).

Приведите примеры  зависимости леса от животных.

· Муравьи спасают лес от растительноядных насекомых.

· Опыление растений.

Группа 6

Прочитайте текст учебника на странице 35 первый абзац. Ответьте на вопросы:

- Какой образ жизни ведут животные? 

- Почему? 
(что делают?)

Лазают, прыгают, ползают, чтобы подняться по стволу вверх, к солнечному свету.
	С 11
С 12
	Даёт задание группам.
Осуществляет контроль  за ходом групповой работы.

При необходимости консультирует.


	Работают в группах. Принимают учебную задачу.

Расширяют опыт коллективной работы. Принимают роль в учебном сотрудничестве, совещаются, обмениваются мнениями, договариваются, выбирают адекватные речевые средства в диалоге с  одноклассниками.

Контролируют действия одноклассников.  Дают оценку ответов одноклассников. Формулируют своё мнение и позицию.


	Приём формирующего оценивания «сигнальные стаканчики» позволяет контролировать  и корректировать работу групп, вовремя оказывать помощь тем, кто в ней нуждается.

	Физкультминутка
	 (Звучит песня из к/ф «Про Красную шапочку»).
	С 14
	Включает запись песни.
	Принимают  задачу.


	

	Проверка работы групп.
	Дети выходят к доске и отчитываются о своей работе.
	С15- 
С 24
	Организует обсуждение и коррекцию получившихся ответов.
	
	

	Итог урока.

	– Подведём итог нашего урока.

- Что же характерно для экваториального леса?

 (Многоярусность, вечнозеленость, густота, бедность почв, огромное количество растений, богатый животный мир)

	С 25
	Организует диалог с обучающимися.
	Принимают  задачу.


	

	Рефлексия учебной деятельности на уроке.


	- Это пальма, на которой растут кокосы. Подведём итог своей работы. 

Если вы:

· всё поняли, наклейте на пальму зелёный кокос;

· если у вас остались вопросы и сомнения, наклейте на пальму жёлтый кокос;

· если не поняли ничего, наклейте на пальму красный кокос.
· См. Приложения 4,5.
	С 26
	Ведёт диалог с Айболитом об итогах урока.
	Оценивают свою деятельность на уроке.
	На этапе рефлексии   учащиеся оценивали уровень усвоения новых знаний, используя элемент приёма «светофорик». Это наглядно продемонстрировало, что цель урока достигнута, у учащихся сформированы представления о природной зоне Африки – экваториальном лесе.


________________________________________________________________________     Приложение 1
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	На контурной карте Африки подпишите географические объекты:

1.Самый большой остров.

2.Самая длинная река.

3.Самое глубокое озеро.

4. Самый высокий вулкан.

Напишите, в каких океанах и морях находятся крайние географические точки Африки:
5.Самая северная.

6. Самая южная.

7. Самая восточная.

8.Самая западная.


.

Приложение 2

Природные связи на Земле


_____________________________________________________________________________________
Приложение 3

Группа 1
1. Поработайте с картой климатических поясов на странице 153 и картой природных зон Африки на странице 33. Определите, в каком климатическом поясе расположена зона экваториальных лесов. Подумайте, что характерно для этой климатической зоны.
2. Прочитайте 2 абзац на странице 32. Какие почвы преобладают в экваториальном лесу?

Группа 2

Прочитайте описание экваториального леса писателя И.А. Ефремова в повести «На краю Ойкумены» (учебник с. 32). Подумайте, какая растительность преобладает в зоне экваториальных лесов?
Группа 3

Прочитайте текст на с. 32 второй абзац  и на с. 34 второй абзац. Ответьте на вопрос:
Каковы особенности растений экваториального леса?

Группа 4

Прочитайте текст на с. 34 второй абзац. Ответьте на вопрос: 
Каковы особенности травянистых растений  экваториального леса?
Группа 5

Прочитай текст учебника с.35 и 36. Выполните задания:

1. Приведите примеры животных, обитающих в экваториальном лесу.

2. Приведите примеры  зависимости леса от животных.
Группа 6

Прочитайте текст учебника на странице 35 первый абзац. Ответьте на вопросы:

- Какой образ жизни ведут животные? 

- Почему? 
(что делают?)

Приложение 4
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Приложение 5
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